



夜晚的大明湖，在霓虹灯的点缀下流光溢彩。每晚8点，在城市的喧嚣里忙碌了一天的人们，踩着拖鞋，摇着蒲扇，伴着淙淙的流水声，迈着慢悠悠的步子，来到大明湖畔的司家码头和悠然亭。他们或是创建山寨乐队，或是自己花钱组织合唱团，引吭高歌，翩然起舞、自娱自乐、悠然自得，一起享受这湖光夜色下的欢声笑语。

皇上，别找夏雨荷了 这里到处都很快乐

“皇上，你还记得当年大明湖畔的夏雨荷吗？”如今乾隆不在了，传说却留了下来。当年乾隆畅游大明湖时的司家码头，虽已繁华落尽，可一群老头老太太却让这个老地方又火了起来，而“始作俑者”竟然是对年过花甲的老夫妻。

“人有那志气永不老，你看那白发的婆婆，挺起那腰板，也像十七八……”第一次见到老两口时，他们正在合奏经典民歌《人说山西好风光》。刘大爷吹着笛子，声音高亢明亮，旋律活泼轻快，老伴朱大娘拉着二胡，悠扬柔美，外加孙女士“够专业”的演唱，这么一个像模像样的临时组合，博得了周围纳凉观众的热情掌声和一片叫好。刘大爷今年六十六，朱大娘也已经六十

三了，不过老两口看上去精气神十足。“这是个天然氧吧，不愧是中国第一泉水湖啊！”刘大爷告诉记者，进入7月份他就和老伴来到司家码头，吹拉弹唱很是热闹，既避了暑，也找了乐。

两位老人可是司家码头这个山寨版小乐队的创始人。本来是在省图附近活动，去年夏天转战到了司家码头，“喜欢这地方就来了”，刘大爷给出了极其简单的答案。他说，小

悠然亭，挺悠然， 吹拉弹唱跳，夜夜赛神仙

文/本报记者 喻雯 实习生 马威 孟燕 片/本报记者 王媛

流行歌这儿不流行 红歌会大家最爱听

晚上8点，大明湖已是华灯初上，游人如织，循着悠扬的歌声走近悠然亭，扑面而来的是荷花和泥土的清香，湖中画舫穿梭而过，让人心旷神怡。四位50多岁的中老年人正站在亭子中间唱《打靶归来》，他们个个

情绪高昂、感情真挚、声如洪钟，唱歌技巧和舞台表现丝毫不亚于专业歌手。

这是明湖合唱团的“歌手”在附近的居民演唱，二十多人的合唱团里，全都是五十岁上下的中老年人。他们有的是喜欢唱歌的爷爷奶奶级人物，有的是喜欢表演和跳舞的老顽童，三年来不论刮风下雨，每天晚上八点到十点，在悠然亭这片小天地里总能见到他们活跃的身影。他们没有专业的音响设备，没有华丽的演出服，也没有多么精湛的演唱技巧，他们在年轻人都热衷于各种各样的流行歌曲，革命歌曲早已经被他们遗忘，但是对于那些曾经奋斗在火红岁月

张兰是明湖合唱团的组织者，今年53岁的她略施粉黛，一袭白色连衣裙显得年轻时尚。三年来，合唱团从组建到小有规模，张兰可谓功不可没。退休后的她因为闲不住，白天就在餐馆打工，晚上下班连家都不回就直奔悠然亭，还自己出了几千块钱为合唱团购买了音箱、话筒等设备。舞台上的张兰光影照人，不断调动现场气氛拍手和观众做互动，真是越看越年轻。

合唱团每天晚上唱的都是红歌，《没有共产党就没有新中国》、《说句心里话》、《我爱我的祖国》……现在年轻人都热衷于各种各样的流行歌曲，革命歌曲早已经被他们遗忘，但是对于那些曾经奋斗在火红岁月

里的中老年人来说，这些歌曲意味着对逝去青春岁月的追忆。

张兰说，合唱团在慢慢壮大，入夏以来他们已经举办了9场消夏晚会。

台下难受台上舒服 原来唱歌能唱出健康

独乐乐不如众乐乐。每晚八点，无论是司家码头还是悠然亭，都被里一层外一层的人包围着。无论是老两口组成的“山寨乐队”，还是张兰组织的“明湖合唱团”，都有不少忠实的粉丝来支持。这些“粉丝”是老少皆有，有时候没位置了，他们就



每晚市民们都在大明湖畔的司家码头和悠然亭唱歌跳舞。

专门带着小马扎，把小马扎往地上一放，就开始准备好好享受剩下的两个小时了。有的人也顾不得脏，干脆坐在地上观看，还有的人在对岸，即使看不到表演，听听也是一种享受。

58岁的孙术山是从东北来济南为女儿看孩子的，开始时是观众，后来慢慢就成了明湖合唱团的主力了，他会七八种乐器，笛子、二胡等乐器样样精通。每天晚上，他都自带乐器为合唱团伴奏。

56岁的郭大爷加入合唱团有一年了，除了唱歌他还负责团里的音响设备。他每天都是来得最早的，晚上7点，他就准时来到悠然亭准备好合唱的音响设备，下雨的时候，他就抱着音响，

宁肯淋湿自己也要保护设备。如果不是听张兰说，记者怎么也想不到这位精神矍铄的老大爷正遭受着脑出血后遗症和肾癌的疾病威胁。“得病后我话都说不清楚，两年前我加入合唱团，在唱歌时就使劲练习咬字，现在效果还不错，你看我唱歌还唱出健康来了。”郭大爷笑着。60岁的孙大娘是一名退休教师，她患的是股骨头坏死，从座椅上走到舞台中间，她一瘸一拐走得非常费劲。但是，一站到舞台中间，她好像就忘记病痛了，活力四射、光彩熠熠，与之前的样子判若两人。

其实合唱团里很多人都受着大大小小的病痛折磨，但是每天晚上在悠然亭里唱唱跳跳的时光，让他们忘记



★物流招聘★

◆物流公司招聘 8139343

物流公司诚聘

驾驶员3名：工资1000-1500

仓库保管员：工资1200-1500

客服电话：13562091926

司机：13562091926

库管：13562091926

业务员：13562091926

驾驶员：13562091926

客服电话：13562091926

司机：13562091926

库管：13562091926

业务员：13562091926